

# 2025年研考明天开启!

## 今年有什么变化? 来听听专家的介绍

2025年全国硕士研究生招生考试(初试)将于2024年12月21日—22日举行。考生们已进入最后冲刺阶段,在这个冬日为各自的梦想而战!

今年的研考有什么变化?在甬高校研究生招生又有何变化?连日来,记者走进宁波高校,邀请相关专家进行介绍。



认真备考的学生。

### 1 在甬高校共新增24个硕士学位授权点

变化

2025年宁波大学拟招收硕士研究生3864人(含推荐免试生、“退役大学生士兵”专项计划、联合培养计划等),其中全日制3313人、非全日制551人。各专业最终招生人数将根据2025年国家正式下达的招生计划数、推免生实际录取情况以及统考生源情况作相应增减调整。

值得一提的是,宁波大学2024年新增4个硕士学位授权点,分别为数字经济、资源与环境、食品与营养、医学技术。

除了宁大,在甬另有3所高校2024年均有新增硕士学位授权点,为宁波社会经济快速发展提供更有力的人才支撑和智力支持。

其中,宁波工程学院2024年新增硕士授权点6个,分别为应用统计、材料与化工、交通运输、机械、国际商务、新闻与传播。

浙大宁波理工学院新增机械、材料与科学、新闻与传播3个硕士学位授权点。

浙江万里学院新增11个硕士学位授权点,分别为金融、法律、翻译、新闻与传播、生物学、电子信息、资源与环境、食品与营养、会计、设计、智能科学与技术等专业。

据悉,这些新增的硕士学位授权

点,也在此次开启2025年硕士研究生招生,招生人数以2025年3月左右国家正式下达的招生计划数为准。

为何这些专业会成为新增硕士学位授权点?

宁波工程学院研究生处处长郑书华介绍说,作为一所地方应用型本科高校,为精准契合宁波区域经济发展需要,充分对接宁波市“361”万千亿级产业集群需求,通过加强学科内涵建设,不断调整优化学科专业设置,提升学科专业设置与人才培养、地方产业需求和科技发展的匹配度。学校这次新增的6个硕士学位授权点就是学校优势特色学科科学布局的见证。

“学校原已有国际商务、生物与医药、工程管理等硕士学位授权点,此次新增了11个。”浙江万里学院研究生处处长袁勇军介绍,“现在硕士授权点的学科门类更为丰富了,涉及理学、农学、工学、文学、艺术学、法学、经济学、管理学和交叉学科,是对学校相对优势学科的进一步合理布局。同时,浙江万里学院作为一所应用型高校,这些新增硕士授权点的专业与宁波产业需求高度契合,积极响应市场需求。”

“这3个硕士学位点,都是根据宁波市需求、学校优势而设立的。”浙大宁波理工学院研究生处处长徐亦冬对于新授权的硕士学位点逐一介绍,“宁波是制造业强市,对于机械专业人才需求很大,我们学校一直重视产教教融合,在智能制造、智慧海洋等方面比较有优势。学校在储能、绿色化工方面也实力较强,为材料与化工硕士授权点的设立奠定了深厚基础。同时,学校人文社科类的新闻与传播具有较强跨学科交叉优势,在专业排名中靠前,因此也被授予硕士学位授权点。”

### 2 全国考研人数有所下降,毕业生选择多元化

数据

据教育部统计,2025年全国硕士研究生招生考试报名人数为388万人。

根据官方公布数据,2020年、2021年和2022年的考研报名人数分别为341万人、377万人和457万人,2023年增至474万人,创下新高。2024年考研报名人数438万,2025年考研报名人数较上一年减少50万人。

虽然从数据上看,硕士研究生报名人数有所减少,但走进各所大学,各校图书馆、考研教室仍是爆满,备考学生在做紧张的最后冲刺。“我们寝室都在准备考研!”“班里三分之一的人在考研吧。”……记者采访多名备考生,他们表示身边考研的人仍很多。

有高校专家分析认为,综合考察保研、同等学力申请读研、出国读研等形式,研究生学习依然

是大学应届毕业生的重要选择。

但同时,记者采访中感受到,当下的大学毕业生更为理性,选择也更加多元化了。

“原来也有过考研打算,但压力实在太大了。考研最终也是为了工作,三年后情况并不确定,我就想不如先找工作。真的想读研的话,以后也有机会。”浙江万里学院陈同学告诉记者,如今的她忙着线上投简历,奔波在各个招聘会现场。

采访中,有多位高校老师分析表示,他们发现在考研竞争激烈的当下,学生在选择是否考研时更加谨慎了。毕业生就业观念有所转变,一些学生开始认识到,考研并非是提升就业竞争力的唯一途径,甚至在某些情况下,考研的时间成本和费用成本可能高于直接就业。因此,他们更倾向于选择直接就业或先就业再考研。

### 3 保持良好心态,一定要坚持到最后

建议

2025年全国硕士研究生招生考试初试时间定于2024年12月21日至22日。具体考试时间为,第一天为思想政治理论/管理类综合能力和外国语。12月22日为业务课一、业务课二。

值得一提的是,考生们并不一个人在战斗!记者了解到,在甬各本科高校都积极在为考研学子暖心送考,为大家加油鼓劲。

在考试期间,考生们要注意什么问题?徐亦冬向考生们建议说:“心态要平稳,不要紧张。每一门考完,就不要纠结了,认真考下一门,一定要坚持下去。”他强调,考生务必认真了解每个考点的须知,“每个考点都会有具体的要求,最理想的是考生在前一天到考点熟悉下情况。”

袁勇军根据多年招生经验,也送给考生们几条更为具体的

建议,“首先考生们一定要保持良好的心态。一门考试结束后,应该认真备考下一门,不要因为上一门考试影响自己的情绪。这是非常重要的,我发现每年都会有中途放弃考试的学生,这是很可惜的,一定要坚持到最后。”

同时,他建议考生在最后冲刺阶段要注重知识系统的梳理,“这时候厘清知识脉络,梳理知识体系更重要,不要再背具体的小的知识点了。”

他建议考生要注意休息,保持足够的精力,“每场考试有三个小时,是非常耗费体力的,考试这两天考生们一定要吃得好,休息好!”

最后,袁勇军温馨提示考生,一定要认真了解自己考场信息,预演交通路线,避免迟到,提前熟悉考点和考场。

记者 李臻 文/摄



厚厚的复习材料。